
∆ιατήρηση Ορµής  - Στροφορµής. 

 

Σε ένα λείο οριζόντιο επίπεδο ηρεµεί µια σανίδα µάζας m=10kg. Σε µια στιγµή τοποθετούµε 

πάνω της ένα τροχό ακτίνας R=0,5m και µάζας m=10kg, ο οπoίος στρέφεται µε γωνιακή ταχύ-

τητα ω = -8rad/s, όπως στο σχήµα. Ο συντελεστής τριβής µεταξύ τροχού και σανίδας είναι 

µ=0,8. 

Ποιες προτάσεις είναι σωστές και ποιες λάθος: 

α) Ο τροχός θα κινηθεί προς τα δεξιά. 

β) Η σανίδα θα κινηθεί προς τα αριστερά. 

γ) Η ορµή του συστήµατος θα παραµείνει σταθερή. 

δ) Η στροφορµή του συστήµατος θα παραµείνει σταθερή. 

ε) Η µηχανική ενέργεια του συστήµατος παραµένει σταθερή. 

στ) Ο ρυθµός µεταβολής της στροφορµής του τροχού παραµένει σταθερός. 

Απάντηση 
 

 

Μόλις έρθουν σε επαφή ο τροχός µε τη σανίδα, θα ασκηθεί πάνω του τριβή ολίσθησης µε φορά 

προς τα δεξιά, η οποία θα επιταχύνει τον τροχό, ενώ η αντίδρασή της θα ασκηθεί στη σανίδα, 

µε φορά προς τα αριστερά, η οποία θα επιταχύνει τη σανίδα. Το σύστηµα είναι µονωµένο και 

στο σύστηµα δεν ασκούνται εξωτερικές ροπές ως προς τον άξονα του τροχού. Η τριβή ολίσθη-

σης µετατρέπει ένα µέρος της Μηχανικής ενέργειας σε θερµότητα. Μόλις το κατώτερο σηµείο 

του τροχού έχει ταχύτητα ίση µε την ταχύτητα της σανίδας, η τριβή µηδενίζεται και δεν υπάρ-

χουν πλέον µεταβολές στις ταχύτητες των δύο σωµάτων. 

Έτσι οι απαντήσεις είναι: 

α) Σ β) Σ γ) Σ δ) Σ ε) Λ στ) Λ 

Μπορείτε να δείτε την εξέλιξη σε Interactive Physics ( αν το έχετε..) Ε∆Ω. 
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